
吉林 2022年高三历史上半期月考测验在线

答题

选择题

成书于春秋晚期的《考工记》记载，周朝都城采取“左祖右社”

的布局，“祖”为宗庙，是供奉周王室祖先的地方，“社”为社稷，是

国家举行大典祭祀土地神和谷神的地方。这一布局反映了当时

A. “家国同构，家国一体”的统治思想

B. 森严的宗法等级关系

C. “天人合一，时空一体”的哲学思想

D. “君权神授”思想萌芽

【答案】A

【解析】材料“祖”为宗庙体现出宗法制思想，“社”为社稷体

现出分封制度思想，二者是维系西周政治特征，体现出“家国一体”

的思想，A正确；等级森严不符合材料内涵，B错误；“天人合一”思

想不符合主旨，C错误；材料体现出管理国家思想，不是君主权力来

源，D错误。

选择题

《明史》载，朱元璋曾谕户部：“国家赋税已有定制，撙节用度，

自有余饶。轻徭抑末，使得尽力农桑，自然家给人足。”其目的是

A. 加强中央集权
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B. 宣扬理学文化

C. 鼓励农业发展

D. 选拔能干的官吏

【答案】C

【解析】

由“使得尽力农桑”可知，朱元璋撙节用度、轻徭抑末，是为了

鼓励农桑生产活动，故 C项正确；题干中“撙节用度、轻徭抑末”与

加强中央集权无关，A项错误；题干中“撙节用度、轻徭抑末”并不

是为了宣扬理学文化，B 项错误；题干中没有体现选拔能干的官吏，

D项错误。

选择题

下表是关于中国印刷术的相关记述，据此能够得出的历史结论是

记述

出处

“剑南、两川及淮南道，皆以版印历日鬻于市。每岁司天台未奏

颁下新历。其印历已满天下”

【后晋】刘响《旧唐书·文宗本纪》

“玄奘以回峰纸印普贤像，施于四众，每岁五驮无余”

【后唐】冯贽《云仙散录》

“镂板刻书，意在流传，然经书史籍，初无版行。而历日字书，

通俗浅陋之书，需之者众，故先有雕板”

【民国】王修《版本述》
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A. 印刷术推动中外思想文化交流

B. 雕版印刷术顺应了社会需求

C. 文化传承与创新有赖于印刷术

D. 政府支持印刷术的技术革新

【答案】B

【解析】“皆以版印历日鬻于市”说明雕版印刷在市场出现，“通

俗浅陋之书，需之者众，故先有雕板”说明需要众多，出现雕版印刷，

三则史料足以证明雕版印刷术顺应了社会需求，B正确；只有材料二

可以证明 A结论，C和 D表格材料难以证明，排除。

选择题

1782 年，广州确立公行制度。公行对官府负有承保和缴纳外洋

船货税饷、规礼、传达官府政令、代递外商公文、管理外洋商船人员

等义务，在清政府与外商交涉中起中间人作用。它也享有对外贸易特

权，所有进出口商货都要经它买卖。初为牙行性质，后也自营买卖。

公行制度

A. 体现了闭关锁国的经济政策

B. 具有自由资本主义色彩

C. 阻断了古代中外经济贸易

D. 是一种官营手工业形式

【答案】A
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【解析】

题干反映的是清朝广州的公行这一组织。由“承保和缴纳外洋船

货税饷、规礼、传达官府政令、代递外商公文、管理外洋商船人员”

可知公行有替政府管理规范洋人在华商业活动的义务，由“所有进出

口商货都要经它买卖”，可知它的存在限制了国人和外商间的自由贸

易，带有官方垄断的性质，体现了闭关锁国的政策，A项正确；公行

不利于国内外自由贸易，B 项错误；公行对中外贸易有所限制，“阻

断了”说法欠妥，C项错误；公行管理商业活动，并不从事手工业活

动，D项错误。

选择题

19世纪前期，《澳门新闻报》载：鸦片入口，议定规银，每箱若

干。这些规银系与总督衙门以及水路文武官员，唯关口所得最多。此

项银两，皆预备存在英国或他国鸦片船上，以便分派。或在船上来取，

或在省城交收。据此可知当时

A. 中国传统商品大量出口西方

B. 虎门销烟是近代化的先声

C. 贵华贱夷的传统观念已改变

D. 鸦片走私与吏治腐败相关

【答案】D

【解析】

由“这些规银系与总督衙门以及水路文武官员”，“此项银两，皆

预备存在英国或他国鸦片船上，或在船上来取，或在省城交收”可知，
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鸦片在走私过程中，外商要向关口和相关部门的官员分派议定的银两，

即贿赂相关官员，可见鸦片能顺利走私与官员腐败有关，D 项正确；

题干没有体现瓷器丝绸等中国传统商品大量出口西方，A项错误；题

干没有体现出林则徐虎门销烟，且中国近代化的先声为洋务运动，B

项错误；结合所学，鸦片战争前夕清朝统治者沉浸在“天朝上国”的

迷梦中，贵华贱夷的传统观念尚未发生明显改变，且题干并未体现这

一观念，C项错误。

选择题

如表为 1912年初中华民国政治事件的记录。这体现出

1月 1日

2月 14日

2月 15日

3月 10日

3月 11日

孙中山正式就职临时大总统

孙中山提出有条件的辞职

临时参议院选举袁世凯为临时大总统

袁世凯举行就职典礼

孙中山颁布《中华民国临时约法》
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A. 资产阶级力量迅速成长起来

B. 革命党试图限制袁世凯的权力

C. 普通民众接受民主共和观念

D. 近代社会生活发生了巨大变化

【答案】B

【解析】

根据题干“孙中山提出有条件的辞职”并结合所学《临时约法》

中限制临时大总统权力的规定，可知孙中山为首的革命派在与袁世凯

议和的过程中试图限制其权力，B项正确；题干中孙中山与袁世凯妥

协，让其担任临时大总统，表明资产阶级革命派的力量比较弱小，A

项错误；题干没有体现普通民众对中华民国的态度，C项错误；题干

反映了革命成果被袁世凯窃取，社会性质没有改变，且不能体现社会

生活的变化，D项错误。

选择题

1936年，国民政府计划在 5年内投资 2.7亿法币兴建 30余座大

中型重工业厂矿，还签订了中德信贷合同，所借资金全部用于购买德

国军火、兵工和重工业设备。国民政府推行这些措施的主要目的是

A. 发展民族资本主义

B. 引导实业救国思想的发展

C. 建立备战的物资基础

D. 改善民生以实现三民主义

【答案】C
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【解析】

题干反映的是日本全面侵华爆发前夕，国民政府“兴建 30 余座

大中型重工业厂矿、购买德国军火、兵工和重工业设备”，由此可知，

国民政府在为战争做准备，C项正确；民族资本主义经济是面向市场

的工商业经济，题干中的措施与其关系不大，A项错误；实业救国指

通过发展实业来挽救民族危亡，不符合材料主旨，B项错误；题干中

的措施并不能改善民生，D项错误。

选择题

1992年初，邓小平说：“每年领导层都要总结经验，对的就坚持，

不对的赶快改，新问题出来抓紧解决。恐怕再有三十年的时间，我们

才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”这说明

A. 改革在经验总结中不断前行

B. 政府措施得到人民支持

C. 社会主义市场经济体制建立

D. 科学技术是第一生产力

【答案】A

【解析】

题干是 1992 年邓小平的一段话，结合所学并根据“每年领导层

都要总结经验…再有三十年的时间，我们才会在各方面形成一整套更

加成熟、更加定型的制度”可知，在总结经验的基础上不断改革使制

度逐渐走向完善，A项正确；题干未体现“得到人民支持”，B项错误；

我国社会主义市场经济体制初步建立是在 20 世纪初，C 项错误；科
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学技术是第一生产力是在 1988 年明确提出，且题干未体现通过科技

发展我国的生产力，D项错误。

选择题

古希腊悲剧作家索福克勒斯总是喜欢写人跟命运的抗争，在他的

作品《俄狄浦斯王》中，人的意志与神的意志就进行了激烈的角逐。

这说明

A. 知识来自人内心的美德

B. 希腊人文主义源远流长

C. 宗教的权威受到普遍质疑

D. 西方民主政治初步发展

【答案】B

【解析】

题干中，古希腊戏剧作品《俄狄浦斯王》取材于古老的神话传说，

描述了人的意志与神的意志进行激烈的角逐，体现了人不屈服于神的

意志，发现自我价值，而这种人类自我意识在更早的时期便有所显现，

说明希腊人文主义源远流长，B 项正确；题干反映了人与神的抗争，

没有体现人的知识与美德间关系，A项错误；这种自我意识的觉醒不

能说明当时希腊人普遍质疑其信仰的宗教，C项错误；人与神的抗争

并非体现民众获取民主权利，故不能体现民主政治发展，D项错误。

选择题

如图为非洲语言分布图。造成这样分布的历史原因是
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A. 西方殖民者的侵略扩张

B. 非洲的教育基础薄弱

C. 工业革命的不断发展

D. 代议制适合非洲

【答案】A

【解析】

由图片可知，非洲部分地区讲法语、英语、葡萄牙语和西班牙语，

这是由于这些地区经历西方国家的殖民统治，语言逐渐被同化，因此

历史原因是西方殖民者在非洲的侵略扩张，A项正确；非洲部分地区

讲英法等外来语言而不再讲传统语言，与该地区教育基础是否薄弱无

关，B项错误；工业革命并未带给非洲经济迅速发展，且不同地区讲
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不同语言与经济发展程度关系不大，C项错误；不同地区讲不同语言

与是否实行代议制无关，D项错误。

选择题

有俄罗斯学者认为：“（十月）革命是由于国家必须实现社会经济、

文化、政治发展的“现代化’要求决定的。在城市和乡村、在‘上层’

和“下层’正日益尖锐的矛盾就是这种要求的反映。”对这段话理解

正确的是

A. 十月革命沉重打击了帝国主义

B. 十月革命是俄国近代化的要求

C. 十月革命完成了国家富强任务

D. 反沙皇专制是十月革命的目的

【答案】B

【解析】“革命是由于国家必须实现社会经济、文化、政治发展

的“现代化’要求决定的”说明十月革命是俄国近代化发展到 要求，

B 正确；A 属于十月革命意义；C 中国家富强不符合事实；D 是二月

革命要求。

选择题

如表
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